

四川青城山道教現狀



(編者按：羅竹風主編、上海社會科學院於八七年出版的「中國社會主義時期的宗教問題」一書，集多位學者之力，走遍中國十省實地研究，歷時三年才完成。繼上期摘錄其中「部份佛教青年的信教原因分析」後，今期再摘錄這篇調查報告，以饗讀者。我們亦可從此文進一步看到馬克思無神主義者如何理解宗教問題。)

青城山在四川灌縣城西南三十華里處，道教稱之為“第五洞天”“寶仙九室之洞天”。相傳漢代張陵曾上山結廬傳道，青城山遂成為我國道教發源地之一。

青城之名是青色之城的意思。以青城第一峰——彭祖峰為軸，兩行青峰翠嶺，逶迤而南，左右環抱，若椅，若箕，若廓；廓外崖壁赤赭，矯猿難度，極似城廓，而廓內林木蔥蘢，四季長青，故曰“青城”。

青城山歷代興建的宮觀有七十餘座，主要道觀六座猶存，即：建福宮、天師洞古常道觀、祖師殿、上清宮、圓明宮、玉清宮等。在十年動亂中，道觀封閉，道士也曾被解散逐出。黨的十一屆三中全會以後，宗教政

策得到逐步落實，道觀和道士的生產基地逐步交還道觀管理使用。宗教活動也已恢復。青城山道教協會所在地天師洞古常道觀，近年來在政府幫助下，已修繕一新。從青城山到上清宮的山路也修拓完成，原來十分險要的“九倒拐”已可雙人緣石梯而登。

現在青城山，共有道士五十餘人，分住於各宮觀，其中除十餘名為老道外，餘均為男女青年。此外還有一百餘名不同年齡的居士協助各宮觀工作。前不久，青城山招收了一批以廟為家、終生從道的全真教徒，其條件是：自願報名，家庭同意，未婚，三十歲以下具有高中文化程度，考試的要求是寫一篇對道教的認識的文章，然後自帶伙食費來觀中學習、勞動和生活三個月，接受道長們

的考察。錄取的青年道士和道姑，全部道裝，由原成都青羊宮高功江至霖法師教科儀誦贊；由張志一法師傳授武功。早晚鐘鼓諷誦，白天兼作雜務。其中已有十人被送往北京中國道教協會道教知識專修班學習，先期結業的已擔任古常道觀當家和料房管理等職。據了解，其中有一青年道姑，其母原是教師，在“文化大革命”中備受侮辱而死，因此成了孤兒，生活毫無著落，看破紅塵當上了道姑；還有一名道姑，原是初中語文教師，因得病上山休養，病愈後入道。當人們訊問青年道士為何信仰道教時，他們都說：為了使道教後繼有人。當然，各人又有自己的要求，有的喜歡山中清靜自由，有的要練習太極武功，有的為謀生，等等。

青城山道教目前的經濟來源有兩類，一類是生產性收入，開辦道家飲料廠，生產洞天果汁乳酒和洞天果汁汽水；開辦道家茶廠，生產洞天貢茶。

洞天乳酒的制作採用道家秘方，以青城山盛產的中華獮猴桃為原料，並且以山上的泉水來釀造。釀造的乳酒具有“酒香、味甜、色純、高營養、不傷人”等多種優點。一九八二年，貸款三萬元興建了飲料廠，自產“洞天牌”洞天乳酒。這種乳酒已經進入四川的高級宴會，成為必備的飲料，並且獲得了四川省重大科技成果獎。經過一年生產，貸款已全部還清。目前，青城年產刺梨（獮猴桃）十二萬斤，可制作刺梨汁二十萬斤，估計可以生產乳酒約四十萬斤。

洞天貢茶採自青城道家茶田，青城山海拔適度，氣溫適宜，雲多霧重，茶葉品種良好。制茶始於唐代，清康熙時定為貢茶。青城山道家茶廠目前已配備全套制茶機械，年產達二千斤，僅能供應門市。

另一類是服務性的收入，門票、餐廳服務、住宿費等等。青城山全年遊客達一百萬，如果按每人二角計算，僅門票一項就達二十萬。住宿收入也相當可觀。

由於青城山道教在自給自養方面廣開門路，這才使青城山有比較雄厚的發展實力。青城山道教協會會長傅元天認為：「解放後的道教不能像解放前，光靠布施和經懺是維持不了的，只有依靠自己，自給自養，自己創造生存的條件。」

建國以來，周恩來、朱德、陳毅和鄧平等同志都曾先後登山。外國友人，如瑞典國王卡爾十六世古斯塔諾夫和王后，加拿大、澳大利亞、法國和聯邦德國的朋友都曾興緻勃勃來探幽尋勝。趙紫陽總理也於一九八五年六月二十一日遊覽了青城山和天師洞，對於青城山的名勝古蹟以及發展管理都很感興趣。

為了進一步解決青城山問題，在四川省委和省人民政府關懷下，一九八五年底又確定了政府管山、道士管廟、興辦旅遊在廟外的正確原則，進一步解決了青城山的遺留問題，有效地消除了宗教界人士和廣大教徒的疑慮，增強團結，調動了他們熱愛祖國、建設四化的積極性。

——摘錄自《中國社會主義時期的宗教問題》第 211至 213頁